



# Patria

Huesca, Martes 12 de Octubre de 1937 : II Año Triunfal

LIBRERIA A.F.C.

"Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical.  
NADIE PARTICIPARÁ A TRAVÉS DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS."  
¿Está claro?  
La nueva España cuesta mucha sangre y mucho dolor, con los que nadie puede traficar para su medro.

Año I DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA Núm. 167

## ¡Virgen Santa del Pilar! Tu trono es Aragón y tu Patria es España

Fiesta gloriosa, día inmortal el día del Pilar. Para Aragón, para España, para el mundo... Que Tradición e Historia juntas caminaron siempre en las rutas hispánicas para dar a nuestra Patria, gloria.

El apostol aportó su fe, misionero de Cristo... Y el nauta, por Dios iluminado, le añadió mundos, misionero de España.

Por eso, en este día, España y Aragón se funden más que nunca en un idéntico ideal de amores, en el mismo ideal de fe.

La Patria-Madre, evoca el parto fecundo de su maternidad hispánica, reverdeciendo en su corazón, al llegar este día, todos sus dolores y sus más supremos amores.

Y Aragón, nuestro pueblo, también siente reverdecer en su corazón y en su alma los laureles de la fe civilizadora, esencialmente cristiana, netamente hispánica que en el Pilar bendito de la siempre augusta Zaragoza, capital de Aragón, depositó, como ofrenda perenne, la excelsa Madre divina.

Esa fe surgida en el Pilar, de allí expandió, llevada por carabelas y nautas cristianos a los pueblos nuevos que al mundo diera España.

Nuestra Patria queridísima, proporcionó a los valientes navegantes la ayuda material... Aragón, el Pilar, la fe que de este lugar emanaba, fortaleció el espíritu de aquellos remeros, aventureros buenos, que por estar llenos de fe, supieron surcar mares ignotos de rutas vírgenes, llevando de timonel de honor al Cristo de la Cruz.

Al tomar posesión España de los pueblos nuevos que hallara un día, en conquista de amor, también en esos pueblos tomó posesión la Cruz. Y su espíritu nacional fué nuestro espíritu; retazo del alma-mater hispánica fué el alma de esos pueblos.

Al celebrar pues, Aragón su día, celebra el propio tiempo el día de la estirpe, el día más grande de nuestra vieja, de nuestra queridísima Patria, mil veces sagrada, y casi como la Cruz bendita.

Y en este año más, pues, porque lo quiso el Cielo, la cruz y la espada, gemelas las dos en el ideal,

hermanas las dos en el sacrificio, inspiradas por la fe, unidas por un amor sagrado a la Patria mil veces inmortal, por ella se ofrecen y por ella luchan, para hacerla grande como merece ser, gloriosa como en su historia ha sido, invencible y vencedora, como siempre en sus gestas lo fué.

Un nauta inspirado también por Dios, por rutas también desconocidas hasta hoy por todos los guerreros del mundo, conduce la nave de esta España...

Las gaviotas, nuncios de la próxima costa, que son para nosotros ahora, triunfos incontables de nuestras armas, también nos anuncian que el puerto de salvación está muy cerca, que la nueva tierra, que la nueva España triunfal, victoriosa y cristiana se divisa ya por cima de las planicies y de las más altas cumbres...

¡Plus Ultra! Más allá, tocándolo con las manos el soldado ya, está tu liberación, allí tienes a tu nueva Patria, forjada con sangre, amasada con triunfos. Es nueva, purificada, caritativa, humana, comprensiva, justiciera, para todos cordial.

Es, como la querías en tu ayer acariciada y ocultada quimera, lector patriota. Es como tiene que ser España, la procreadora de mundos, la que con su espíritu cristianísimo forjó el alma nacional de tantos pueblos.

¡Virgen Santa del Pilar! Que con tu intercesión divina, aceleras más aún, la marcha victoriosa de tus armas que son las nuestras para que España encontrada ya a sí misma, gane pronto la orilla de la opuesta costa, donde ondee a todos los vientos, invencible y gloriosa, la Bandera bendita de mi Patria, el lábaro sagrado de la Cruz.

No olvides, ¡Virgencita buena, Santísima Virgen del Pilar!, que es tu trono bendecido, el suelo de Aragón, y que tu Patria es España. Salva a Aragón, salva a España, ¡Virgen Santa del Pilar!

Esa es la súplica de Aragón, el anhelo que es ferviente ruego en tu día de gloria, de todos tus hijos de la España nacional.

Antonino Arual.

## Gloria y grandeza de la raza hispánica

"La corona del Rey de España es la órbita del sol," Baltasar Gracián.

La Fiesta de la Raza, propiamente de la Hispanidad, debe siempre celebrarse con orgullo y sentimiento, pero en el renacer de la España de hoy debe cobrar más impulsos de alegría, de júbilo y de espiritualidad. Celebramos la fiesta de España, de su espíritu y ansias, de todo lo que es y representa en el pasado, en el presente y en el porvenir, el nombre español: sus glorias, sus grandezas, sus heroísmos, sus virtudes, su arte, su espíritu, su cultura y su mundo. Esparcidos por los ámbitos de la tierra, hay miles de hechos, que hablan de lo español. Y toda esa inmensa aportación de caudales en el haber de la Humanidad que lleva la impronta hispánica, eso lo condensamos en una fecha—el 12 de Octubre—que junta a la festividad religiosa más popular de España, la efeméride más grandiosa realizada por los hombres, con aquel visionario de Colón descubriendo un mundo nuevo, cosa de «grandísima gloria que nunca olvidará su nombre», como dijeron sus contemporáneos.

—oo—  
¡12 de Octubre de 1492! Unos hombres desarraigados, que llevan sesenta días luchando con las bravuras de Océano, tras penalidades sin cuento llegan a las playas desiertas de una isla remota. La gesta colombina de todos conocida. Hoy, al analizar el espíritu de la Raza, lo que nos interesa de Colón, más que al hombre que dió a España un territorio inmenso, es al que trazó un camino para que el ansia imperial y aventurera de la sangre ibera, bajo la voluntad nacida del sentimiento religioso—Imperio y Catolicidad—lanzase aquellos andarines y navegantes, aquellos colonizadores y misioneros que en el transcurso de medio siglo van penetrando en un mundo de fantasía, sometiendo imperios y monarquías ricas de tesoros, atravesando bosques y desiertos, montañas, llanuras y ríos como nunca se habían visto en el pisoteado mundo de Occidente, y marcan los límites del Imperio Hispánico, en Tierra Firme con una extensión varias veces Europa, y en las esparcidas del Océano el pabellón glorioso de Castilla pasea a lo largo de la línea ecuatorial. No ha habido, ni puede haber mayor grandeza. Fué un símbolo que el Pontífice de Roma se vió en la precisión de marcar una línea de Polo a Polo para que el espíritu ibero—Portugal y España—se repartiesen el Mundo... ¡Grandeza ecuménica, catolicísima—universal—de Hispania!, ¿quién podrá cantarla? Bajo los cielos brumosos de Inglaterra, Samuel Johnson, lamentará un día: «¿No habrá dejado el cielo compadecido de los pobres, algún desierto sin

senda, alguna playa desconocida, alguna isla secreta que no haya sido reclamada aún por España?»

—oo—  
La verdad, a veces con pereza interesada o bastarda, pero al fin siempre derrama su luz. Y hoy se hace justicia a la gesta conquistadora. ¿Cómo fué posible aquella conquista inmensa por continente y océanos, escasamente en medio siglo? No es fácil de explicar, cómo unos centenares de españoles hayan podido realizar hazañas tan prodigiosas, dice la crítica extranjera, cada día más maravillada cuando más concienzudamente la estudia. No pueden comprenderlo. No saben que el alma hispánica—hoy en los campos de batalla pueden contemplarlo como en el siglo XVI—, cuando no está mixtificada o adulterada, lleva unas armas inexpugnables que se llaman audacia, valor, resistencia hasta un heroísmo titánico y sobre todo y alimentándolo todo, una Fe arraigada y pura. Por eso en las proezas raciales de nuestro Imperio, lo admirable no fué la obra colectiva, sino que toda la serie sublime de los descubrimientos y conquistas se hacían por iniciativas individuales, y éste es todavía más extraordinario. Se partía siempre de la certidumbre de que nada ni nadie podía resistir a los buenos y leales vasallos del «rey de las Españas». Se llevaba la convicción, sin titubeos, de que era obra divina, deseo de Dios. Había que catolizar aquel mundo—¿no se había triunfado del Islam tras siglos de lucha?—Hoy se va convenciendo el mundo, que si a los conquistadores les movió la sed del oro—¿dejarían sino de ser humanos!—el sentimiento místico fué el nervio motor de la epopeya. La prueba es siempre la misma. El pelotón de españoles, con los grupos indígenas aliados, llegaban a nuevos países. Cortan ramas en señal de posesión, levantan una cruz y un pilar de piedras y graban en los árboles el nombre del Rey. Inmediatamente el sacerdote de la expedición, muy sinceramente aunque parezca ingenuo, echa un «sermoncito» en español, claro está—a los indios, cominándoles al bautismo. Toscamente, la mejor choza del poblado generalmente, se escogía para iglesia, se colocaba una imagen de María... y se seguía en busca de nuevas conquistas. ¡Qué ejemplo, el de Balboa, tomando posesión, con escribanos y testigos, de aquel mar—¡el Océano Pacífico!—en nombre del rey de España y bajo la Cruz de Cristo!

—oo—  
La gloria racial de España, no es sin

embargo la conquista de un Mundo para el Imperio de su Rey y la Fe de su Iglesia. Fué su colonización. Tras la conquista vino el afianzamiento. Lleva allí nuestra alma y nuestra sangre. Nacieron ciudades, villas y poblados, se abrieron vías a través de las ingentes cordilleras y de los inmensos ríos. Se fundaron universidades más de un siglo antes que Inglaterra las llevase a sus colonias, imprentas, escuelas. Aquello no fué colonias propiamente dichas, sino reinos anexionados, como lo había sido Aragón, o Mallorca o Sicilia, Nápoles o Flandes. Es más: la sangre española se fundió con la sangre indígena tanto como con la sangre negra importada. Respetamos al indio. «Nuestro principal intento y voluntad—decía Carlos V—ha sido y es la conservación y aumento de los Indios». Véase los resultados. En los Estados Unidos sólo el 2 por ciento queda del elemento indígena (o mestizo; el inglés siempre se aísla o elimina las razas que domina), en cualquier república hispánica el pueblo aborigen (con mezcla, claro es) es generalmente superior al 70 por ciento de su población. Este es nuestro mayor timbre de gloria. Fuimos a civilizar, a catolizar, a fundirnos con ellos. Y hoy los cien millones de seres que hablan español, llevan también sangre española. Por eso, más que fiesta de la Raza—que nunca hemos tenido prejuicios raciales—la de hoy, es fiesta de Hispanidad.

—oo—  
Estamos en un resurgir de lo español. El mundo atónito nos contempla porque, cumpliendo nuestro destino divino e histórico, una vez más con nuestro sacrificio, salvamos a la Humanidad y a la Cristianidad. Tengamos el orgullo y la presunción de nuestra propia confianza, de españoles. Un francés—el historiador Bertrand—ha dicho que español y católico representa la más alta aristocracia del mundo. La fiesta de la Raza debe ser por ello, el orgullo de sentirse y ser español. Y apoyándonos en este sentimiento que es espiritualidad, volvamos en la nueva España, con alma y con amor, a nuestro mundo Hispánico—América, la tierra islámica del Norte de Africa, Filipinas, sin olvidar otras tierras hispánicas de Europa, el Rosellón por ejemplo—y formemos una comunidad espiritual, comercial y moral, que sea el pedestal de la Raza y el Espíritu eterno, glorificados como una divinidad, de lo Español.

JUAN TORMO.

Huesca, Heroica y Leal, Octubre 1937. II Año Triunfal.

En el casino, en el café, en casa, acordaos de los que luchan en el frente.

Orgullo de una raza que no muere, sino que cansada de dominar el mundo y de poblar los cielos, dormía con sueños de gloria. Mas ya cesó el descanso con la llamada del clarín sonoro y se hizo otra vez, frente por frente y corazón por corazón, conquistadora y misionera a un tiempo, pero esta vez es la vieja Europa la que tiene necesidad de su cruz y de su espada.  
MARTIN SOMOZA POLEA.

EL SEÑOR  
**DON JUAN ANTONIO PALA EZQUERRA**  
Ha fallecido en Zaragoza, el día 11 del corriente  
A LOS 82 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición del Sumo Pontífice  
— R. I. P. —  
Sus apenados: hija, María Mercedes; hijo político, Pedro Aventín; nietos, Antonio y María Mercedes; sobrina ahijada, Pilar Pueyo Gabarre; hermano, Pedro (ausente); hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,  
PARTICIPAN tan sensible pérdida y ruegan lo tengan presente en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el viernes, día 15, en la parroquia de San Lorenzo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EN DEFENSA DE LA RAZA

“Una heroica buena voluntad”

Hoy cumple 435 años uno de los momentos sublimes de nuestra Historia: el momento del abrazo fecundo de España hecha carne impaciente, a un mundo ignorado y virgen, que había de elevar su grandeza hasta convertirla en «madre y nodriza de pueblos» y «vivero de naciones».

Muy grandes y honrosos títulos débense a nuestra Patria por solo este hecho trascendental, y así lo declaran cuantas historias hemos conocido, por lo cual, no vamos a detenernos tanto en ellos, como en ciertas consideraciones acerca de la transformación social de España, producida por el descubrimiento de América y la labor de sus hombres allende los mares.

De España no puede decirse con tanta exactitud como de otros países, que al tener noticia de la existencia de tierras dotadas por la naturaleza de riquezas fabulosas, los barcos que antes fueran a Tierra Santa enfilaban después sus proas a California. España acababa de salir de una guerra de religión y de reconquista, y después de llevada a cabo la unidad nacional, no tuvieron tiempo de enfriarse los ánimos. Por eso se ha dicho que «el afán de conquista religiosa, de cristianización, era el que dominaba a los españoles del siglo xv». No tiene, pues, nada de raro que este mismo afán se trasplantase a América.

Y así ocurrió. Claro está que junto a los claros varones que marcharon a cubrirse de gloria, junto a aquella aristocracia de Ercillas y Garcilasos, cronistas elegantes de sus nunca bien ponderadas hazañas, junto a los misioneros que iban tras la ocasión de poner a prueba su espíritu en arriesgadas aventuras, por el solo galardón de allegar almas al divino redil, y que tantos y tan esclarecidos servicios hicieron a la civilización con sus estudios, sus crónicas, la consignación de dialectos y leyendas, junto a todos éstos, iban otros, que, ambiciosos, seguían las huellas del propio Cristóbal Colón. «Debió de ser un heroico espectáculo—dice Charles F. Lummis— el que presentaba aquel alto, fornido, tostado y encanecido nuevo grande de España, montando a caballo junto al rey, y con esplendor casi regio, ante la asombrada Corte.» Era esto lo bastante para alentar a la grande empresa de la conquista a aquellos desheredados que junto a los héroes del Romancero dieron latidos de vida a las maravillas de nuestra epopeya nacional... Y de los campos, de las cabañas de pastores y porquerizos, salieron nuevos aristócratas, que, si bien no habían formado su educación en las disciplinas universitarias, ni en las intrigas de la Corte, fueron tantos sus merecimientos, tantas y tan penosas sus empresas, que cuando uno de aquellos soldados analfabetos «de pie ante el arrogante Carlos V, contó su historia con tanta modestia, de un modo tan varonil y con tal claridad, el emperador derramó lágrimas al oír el relato de tan horribles sufrimientos».

Estos fueron los conquistadores que salieron de España, movidos por la ambición. Hombres y conductas puestas muchas veces en tela de juicio por los enemigos de nuestra labor ejemplar. Ya sabemos que no en todos los casos fueron verdaderos modelos de virtudes excepcionales, que su ambición fué tanta que dió crédito a mitos como el de «El Dorado». Pero ¿qué importa si por ellos se supo la existencia de tierras, hombres y costumbres que de otro modo

permanecieran ignorados? ¿Qué aprensivos fuera un mal, si al cabo había de ser un gran bien para los naturales, pues a la violencia de los conquistadores, había de seguir la caritativa y paternal protección de los Reyes, cuya preocupación más ardiente era la suerte de «nuestros amigos los indios» y que importa que en muchos sitios la presencia de hombres desahabía de producir unas leyes tan honrosas como las que pueden leerse en nuestros «Archivos de Indias»?

¿Y qué diremos de aquellos hidalgos Virreyes, títulos de Castilla, cuyas virtudes habían de verse condensadas en aquél que inmortalizó el ha pocos años malogrado Santos Chocano? Era un orgulloso Virrey de la Nueva España, que al abandonar para siempre su palacio, pobre y «soberbio en su decoro»; por hacienda única su historiada espada de áureo puño, se le acercó un mendigo, le pidió limosna,

«Y el que pobre bajó desde esa altura, quebró la espada que llevaba al cinto para poderle dar la empuñadura.»

Y pensemos una vez más en los misioneros. Ellos no usaron con los indios del sometimiento a un régimen, como los conquistadores, «organización exterior de fuerza que llega fácilmente a las inteligencias primitivas». No es ésta la labor del que va a predicarles el amor, a redimirles; el misionero aprendió sus dialectos y utilizó no pocas veces los materiales de sus torpes expresiones para conseguir su objeto primordial, para tocarles en el fondo del ser, para hablarles en ese lenguaje íntimo, elevado, que sólo se aviene a los coloquios de almas...

Tan grande, tan fructífera fué la labor de los misioneros españoles en América, que, al parar mientes en ella, un francés—Desdeuses du Dezert—en una obra admirable, «L'Eglise Espagnole des Indes», emitió un juicio certero, fácil de hacer extensible a toda la historia de la colonización española en el Nuevo Mundo. En una frase glacial, como opinión de espectador desasosado, dice de España que había llevado a su labor en América «una heroica buena voluntad».

Esto es, en síntesis, lo que entonces ofrendó España al mundo. Esto es lo principal que puso en su afecto de madre. Por eso, cuando en estos pasados años de oprobio y desazón; cuando en España no se podía decir «Viva España», era algo que conmovía, que halagaba en lo más íntimo, el ver que en periódicos, en revistas de las naciones hispanoamericanas, al nombrar al pueblo que les dió el ser, al nombrar a España, la llamaban por antonomasia la «Madre Patria». Era calor que venía de fuera a reconfortarnos. Era afecto espiritual de pueblos que, al cabo de los años, a través de calumnias y equívocos, ven con gratitud y con claridad lo que España puso en su cometido: «una heroica buena voluntad».

Y es de desear que, esos mismos pueblos, al ver que esa voluntad heroica se manifiesta en un esfuerzo supremo para libertad a la Madre Patria de unos brazos asiáticos que quieren prostituir, estrechen los lazos espirituales que les unen a ella, como ya van haciendo algunos felizmente, y salgan en defensa de una misma historia, de una misma civilización, de una misma raza.

Victor PASCUAL.

(Voluntario de Santiago)

Huesca, Octubre 1937.

: Al León de España :

León del Escudo, León de la Raza; tú que fuiste sostén, fortaleza y def nsa del nombre de España, que pisastes gloriosos laureles y a Colón e su empresa ayudarás, ¿cómo es que ahora te encuentras dormido tu c beza arrogante doblada, las melenas marchitas y sucias, muda tu garganta? León del Escudo, León de la Raza ¿es posible lo que ven mis ojos, es que sueño y el sueño me engaña? ¿Por qué no te levantas al punto y afilas tus garras? ¡Eh, despierta León del Escudo, León de la Raza! Mira a España que llora su suerte mira, mira cómo se desangra. La traición de unos hijos ingratos pretendía matarte y matarla; despreciaron sus timbres de gloria su cultura, su fe, su esperanza y al Extraño si tú no despiertas luego la entregaran. Por eso te llamo, yérguete, levánta, que aun es tiempo de frustrar los planes de aquesta canalla. Mira cómo han dejado tu suelo, todo es lodo y es sangre y es lágrimas; sangre roja que dieron tus hijos llanto amargo que España derrama. ¡Hala, arquee tu lomo y encoge tus traseras patas, y da el salto y destroza a la bestia roja con tus garras! León del Escudo, León de la Raza; que si llora la heroica Matrona, nuestra Madre España tú, ayudando a sus hijos patriotas salvarás su Causa. ¿Ves, apenas despiertas del sueño ya renace otra vez la esperanza y sonríe y vislumbra su Imperio la España dorada? Volverán, sí, León del Escudo, León de la Raza, largos días de sol sin ocaso, de laureles y grandes hazañas de que es nuncio y prelude glorioso la gran gesta inmortal del Alcázar, como aquellas del siglo de Oro que tus picas y naves lograban dando a España la prole fecunda de naciones Centroamericanas. ¡Despierta, despierta León de la Raza!

Juan Martínez Arteaga.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el paro obrero

Hermanos de América

Hoy hace años, hermanos de América, que llegaron a las playas ignotas hombres de España. Habían vencido la furia del mar y la noche de lo desconocido sobre la fragilidad de unas pobres carabelas, pero tenían alas en el corazón y resplandores tras la frente y supieron volar venciendo al viento, y encender las tinieblas con sus mismos afanes y esperanzas.

Hoy hace años, hermanos de América, que nuestra Patria se abrió las entrañas para dar a luz en milagro y maravilla, más naciones que viejos Reinos formaban el armazón de su Imperio. Fué madre tan heroica que las amamantó con su sangre, y ella fué consumiendo su fortaleza para que no les faltara vida a sus hijas del otro lado del mar.

Hoy hace años, hermanos de América, que por primera vez, el soberbio sol de los trópicos del Occidente, vino a quebrar su furia y a besar humilde el metal pulido de una Cruz. La Madre España, que había enviado hacia el Mundo Nuevo un vuelo de corazones encendidos y el torrente de sus venas: su vida mortal, no quiso que faltara el resplandor de las frentes y el ansia de luz, y el caudal de esperanzas: su vida espiritual.

En las horas de hoy, hermanos de América, la Patria vuelve a desgarrarse las entrañas para alumbrar naciones y encender pensamientos. La furia de los mares de antaño se ha vuelto hacia el Oriente y la noche y el caos pretender extender sus dominios sobre el viejo Mundo. En las horas de hoy, el Océano de fuego y sangre pretende ahogar el continente decrepito; en las horas de hoy, la tormenta de odios intenta velar el sol pladoso y derribar la Cruz donde quiebra sus rayos.

Nosotros sabemos, hermanos de América, porque lo habéis afirmado con palabras y acciones, que vuestras ansias son brisas sobre tres carabelas que tornan a la Patria. La «Pinta» que trae vuestra esperanza; la «Niña», vuestra fe; la «Santa María», vuestra caridad... De nadie ni de nada, hermanos de América, necesita la que un día dominó mundos y alumbró naciones; pero parece que nos llega la dulzura de vuestros frutos y el calor de vuestros soles con este cargamento de amor que nos trae en su viaje de vuelta las tres carabelas fantasmas...

Visado por la censura

UN NOMBRAMIENTO

Don Luis Bermejo, asesor técnico de la Comisión de Industria y Comercio

Un ilustre oscense, don Luis Bermejo, exrector de la Universidad Central, que actualmente reside en Zaragoza, ha sido nombrado asesor técnico adscrito a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado.

El señor Bermejo, muy capacitado en la materia, por llevar muchos años de estudios y experiencias en el ramo a que se le destina,

es una verdadera garantía de éxito en el cargo de asesor técnico para el que ha sido nombrado.

Le felicitamos por el nombramiento y nos felicitamos también. Es un valor positivo que ha de realizar una labor útil en la nueva España y significa además su nombramiento una excelente representación de los aragoneses en las altas esferas.

Mosaico de noticias

Solidaridad de los rojos con Rusia

VALENCIA.—En el Teatro Principal se celebró ayer, domingo, un acto organizado por el Comité nacional de Homenaje a la URSS.

El público que asistió al acto, testimonió una vez más la solidaridad de los rojos con Rusia.

Presidió el acto Martínez Barrio, presidente de las Cortes, quien pronunció un breve discurso.

Después hablaron los representantes de los partidos siguientes: Alianza de intelectuales, Sindicalista, Izquierda Republicana e Izquierda valenciana.

El público exteriorizó su gratitud en diferentes ocasiones hacia la U. R. S. S. por la ayuda que presta a la causa roja.

Los rojos carecen de «Farias»

«El Diluvio» del 30 del pasado mes da cuenta de que en un registro efectuado en la calle de Valencia, de Barcelona, se encontraron doscientas pesetas y cuatro cajas de «Farias». Botín terrible. El sueldo en negrilla, lleva el título de: «¿Aún existen Farias?». Sí, existen todas las que se quiera. Pueden adquirir en todos los estancos de la España Nacional al mismo precio que antes del 19 de Julio.

Que lo sepan los fumadores, mejor dicho, los ex fumadores de la España roja.

El record de la falsificación de billetes

Se ha llegado a él, naturalmente, en la España roja. La Dirección del Banco de España en Valencia ha circulado, con fecha 30 del pasado, una nota que publica la prensa roja. Dice así:

«Conocida la existencia de una falsificación de certificados de plata de diez pesetas sumamente burda, a continuación se da a conocer al público las características de la misma, que son las siguientes: Una gran irregularidad en las líneas de las viñetas del anverso, cuya ejecución permite apreciar a primera vista la falsedad, el color de la tin-

ta, tanto en la viñeta como en los puntos tipográficos del anverso, y todo el reverso es más apagado y de muy distinto matiz. La numeración parece estar ejecutada a mano, presentando poca regularidad».

¡Billetes con la numeración trazada a mano! Y han circulado por España roja, como si tal cosa. No tiene nada de particular. Ya están acostumbrados a la moneda fotográfica y a la moneda individual. Pueden también natural, que el público se numere los billetes del Banco.

La «conmutación» de una pena

PARIS.—«A B C» de Madrid, el falso «A B C», publica en su número del día 28 de Septiembre el siguiente telegrama impresionante: «Valencia, 28, dos madrugada.—Ante el Tribunal Popular número 2 ha comparecido hoy Angel Bagamilla, acusado de un delito de defraudación al régimen.

Este individuo compareció hace algunos días ante el Jurado de Urgencia número 1 y al leerse la sentencia que le condenaba a tres años de internamiento en un campo de trabajo, pronunció unas palabras de protesta:

Hoy ha sido condenado a muerte.»

Unas palabras de protesta ante un Tribunal rojo, cuestan esta pequeña conmutación de pena: en lugar de tres años de internamiento, la pena de muerte.

Refuerzos a Cataluña

VALENCIA.—Ha regresado el director general de Seguridad que, como se recordará, ha realizado un viaje a Barcelona. Ha manifestado al Gobierno que será preciso enviar grandes refuerzos a Barcelona, pues su situación no es nada satisfactoria y se teme que de un momento a otro se registre un levantamiento de los anarquistas.

CHAMPAN ESPAÑOL

DOMECQ

Largo Caballero y González Peña se disputan el mando de la U. G. T.

VALENCIA.— Sobre la división cada día más manifiesta entre los diferentes Sindicatos de la UGT y que han llevado a varias federaciones disidentes a nombrar un nuevo Comité ejecutivo, Largo Caballero, presidente del primer Comité Ejecutivo, ha hecho las siguientes declaraciones a un representante de la Agencia Havas.

«Soy secretario general de la UGT en virtud de una votación lograda en el último Congreso de este organismo. Nadie que no sea este mismo Congreso que me ha nombrado puede destituirme. Además, sobre las doce federaciones que siguen nuestra política en la UGT, varios cientos de Sindicatos especiales que agrupan mas de 250.000 adheridos, siguen fieles a la verdadera autoridad del partido.»

Por su parte González Peña, nombrado presidente del nuevo Comité Ejecutivo, ha declarado que éste ha sido legalmente constituido y por lo tanto representa a la UGT.

«El sólo hecho de que el Gobierno haya mantenido en sus altos cargos oficiales a muchos miembros del nuevo Comité Ejecutivo, demuestra suficientemente el fundamento de nuestra actitud. En cuanto a la antigua Ejecutiva no representa sino a ocho Federaciones. Efectivamente, cuatro de las que contaba en sus filas no han firmado sus manifiestos. Nosotros, en cambio, tenemos toda la simpatía de los socialistas. Las sociedades que forman la Casa del Pueblo de Madrid, unánimemente se han unido a nosotros. Y en lo que concierne al número de nuestros adheridos basta decir que sólo en Cataluña contamos con más de 600.000. Sirva este dato para indicar nuestra fuerza.»—LOGOS.

NOTA DE LA ALCALDIA

Hoy, día de la Virgen del Pilar, es, además de fiesta singular de la Iglesia, Fiesta de la Raza, de tan honda y alta significación, y más en esta hora de verdadera exaltación purificadora de lo genuinamente hispano. El vecindario oscense, que es decir españolísimo, se asociará sin duda a los actos que se celebren en este día. Y espera la Alcaldía que, como demostración de esa asistencia jubilosa, lucirán colgaduras y tapices en todos los hogares. Huesca, 12 Octubre 1937.—El Año Triunfal.

UN DECRETO IMPORTANTE

Se declara deber nacional de todas las mujeres españolas comprendidas en la edad de diecisiete a treinta y cinco años la prestación del Servicio Social

Este Servicio consiste en el desempeño de las funciones necesarias para el desarrollo de las instituciones creadas por el Auxilio Social de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

BURGOS. — Radio Nacional de Salamanca dió lectura del siguiente decreto:

DECRETO NUMERO 378

«La consagración de los 26 puntos del Nacional-Sindicalismo como norma programática del Nuevo Estado Español, obliga al Poder público a dictar medidas de Gobierno que encaucen la acción nacional por la ruta política y social que exigen estos puntos.

Es sin duda manifestación destacada del espíritu nacional sindicalista que anima al antedicho programa del Estado considerar el trabajo humano en su exacta función de derecho y deber como facultad de todo hombre de asentar en el propio esfuerzo destino, dignidad y fin de su vida y como exigencia permanente de la Patria de recabar a cuantos forman parte de ella actos de servicio para el mantenimiento firme de la existencia nacional y a la realización de su vocación de imperio.

Hasta hoy sólo el servicio militar obligatorio cumplía estos fines mediante la movilización de todos los hombres aptos para el manejo de las armas.

Otras medidas de Gobierno en sancharon en España la extensión e intensidad de esta prestación varonil a los designios del Estado.

Respecto a la mujer, nada había sido establecido hasta el día y quedaba, pues, apartada del servicio inmediato de la Patria y del Estado, los cuales, no recibían el caudal de colaboraciones y esfuerzos que la mujer española podía proporcionarles en abundancia y rectitud.

A remediar esta situación tien de el presente decreto, inspirado en el propósito de que todas nuestras energías y potencias nacionales se pongan en tensión para un rápido resurgimiento del Estado Español.

La imposición del Servicio Social a la mujer española ha de servir para aplicar la aptitud femenina en alivio de los dolores producidos en la presente lucha y las angustias sociales de la postguerra, a la vez valerse de la capacidad de la mujer para afirmar el nuevo clima de hermandad que propugnan los 26 puntos programáticos.

Señala el Estado al Auxilio Social de Falange Española Tradicionalista y de las JONS como sitio propicio donde realizar el servicio social en razón de haber sido fundado con los fines específicos antes señalados y de este modo comenzar a dar efectividad a la actual concepción política del Movimiento nacional sindicalista, como cauce por el que ascienden los valores espirituales del pueblo y del Estado

y por el que llega el impulso de unidad que este Estado imprime al pueblo nacional.

El servicio social es afirmado con un sentido puro de deber nacional. No se sanciona el incumplimiento del mismo con ninguna medida punitiva, porque ha de bastar su transformación en deber para asegurarse la firme colaboración de las mujeres de la España nacional, llenas de generosidad y de espíritu de sacrificio.

Sólo en el caso de que las llamadas al Servicio Social, es decir, las mujeres de 17 a 35 años pretendan ejercer funciones públicas, desempeñar plazas de la Administración y la obtención de títulos profesionales, se hará preciso justificar haber cumplido aquel servicio, ya que el Estado puede ejercitar su legítimo derecho de utilizar sólo a los españoles que cumplan espontánea y exactamente todos los deberes inherentes a esta condición.

En mérito a lo expuesto, dispongo:

Artículo 1.º Se declara deber nacional de todas las mujeres españolas comprendidas en la edad de 17 a 35 años, la prestación del Servicio Social. Consistirá éste en el desempeño de las varias funciones mecánicas, administrativas o técnicas precisas para el funcionamiento y progresivo desarrollo de las instituciones sociales establecidas por la Delegación Nacional de Auxilio Social de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

El servicio será adecuado en cada momento a los conocimientos que adornen a la persona obligada a prestarlo o a sus condiciones personales, procurando su mejor utilización en los fines que el Servicio Social persigue.

Art. 2.º Sólo estarán exceptuadas del Servicio Social las mujeres en quienes concurren alguna de las circunstancias siguientes:

Primera.—Defecto físico o enfermedad, de la que se derive la imposibilidad evidente de prestar servicio.

Segunda.—Estado matrimonial o de viudedad si en este último caso existe el número de hijos bajo la patria potestad que se establezcan en las exenciones.

Tercera.—El haber prestado servicio por un período equivalente al de la duración del Servicio Social en hospitales de sangre y obras de asistencia a los frentes o instituciones similares creadas durante la presente guerra.

Cuarta.—Estar desempeñando en el momento de la promulgación del presente decreto servicios en entidades públicas o particulares, siempre que la prestación del Servicio

Social, atendida la duración de la jornada de trabajo vigente, no impida que las afectadas tengan un descanso suficiente.

Art. 3.º En lo sucesivo, será indispensable haber cumplido el Servicio Social para que las mujeres españolas no comprendidas en las anteriores normas de exención, puedan obtener:

a) La expedición de títulos que habiliten para el ejercicio de cualquier carrera o profesión.

b) Su inclusión en las oposiciones o concursos para cubrir plazas vacantes en la Administración del Estado, provincia o Municipio, o tener en ésta destinos de libre nombramiento.

c) El desempeño de empleos retribuidos en las empresas concesionarias de servicios públicos o en entidades que funcionen bajo la fiscalización o intervención inmediata del Estado.

d) El ejercicio de todo cargo de funciones públicas o responsabilidad política.

Art. 4.º El Servicio Social tendrá una duración mínima de seis meses. Este tiempo habrá de ser cumplido a voluntad de las obligadas a prestarlo, bien de manera ininterrumpida o por fracciones espaciadas a lo largo del plazo máximo de tres años. En todo caso, ninguna de esas fracciones será de duración inferior a un mes de servicios consecutivos.

Art. 5.º Corresponderá al Delegado provincial de Auxilio Social de Falange Española Tradicionalista y de las JONS expedir los certificados acreditativos de haber prestado el servicio social, que deberán llevar el visto bueno del Delegado Nacional.

Será también atribución del mismo ejercer autoridad sobre las personas que lo cumplan con facultad de disponer la separación de las mismas cuando se hagan acreedoras a esta medida por su ineptitud, indisciplina o conducta inconveniente.

Art. 6.º La Delegación Nacional del Auxilio Social de Falange Española Tradicionalista y de las JONS formulará en el plazo de un mes el Reglamento para el desarrollo de es e decreto y lo elevará a la aprobación del Caudillo por conducto del Secretariado General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Dado en Burgos, a 9 de Octubre de 1937.—FRANCISCO FRANCO.

¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!

HOY, EL

ANIS DULCE Pedro Domecq

es la bebida que está en boga, pues es la predilecta por sus insuperables cualidades de bondad y finura, entre todas las personas inteligentes.

El Movimiento Nacional, acaudillado por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo

III III III

LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIVIRSE CON ESPIRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y DE SACRIFICIO

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea . . . . . 0'15 pesetas  
Una página . . . . . 100'00 »  
Media página . . . . . 75'00 »  
Cuarto de página . . . . . 30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . . 0'50 pesetas  
En segunda plana » . . . . . 0'40 »  
En tercera plana » . . . . . 0'25 »  
En cuarta plana » . . . . . 0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . . 300 pesetas  
Un tercio . . . . . 150 »  
Cuatro columnas . . . . . 65 »  
Dos columnas . . . . . 30 »

VIDA Local y Provincial

En San Lorenzo

A la Patrona de la Guardia Civil

Hoy, a las once, en la Iglesia de San Lorenzo, tendrá lugar una solemne función religiosa que los señores jefes, oficiales, clases e individuos de la Guardia Civil dedican a su Excelsa Patrona la Santísima Virgen del Pilar, en la que predicará el Rvdo. D. Julián Viñuales.

Sufragios

En el altar del Pilar de la parroquia de San Pedro se celebrará hoy, a las nueve y media, una Misa en sufragio del joven alférez Antonio Chica, fallecido en el cumplimiento del deber, y la Hora Santa de dicha Iglesia.

Asimismo, el Expuesto, de doce a tres de la tarde, en las Capuchinas, se aplicará por el alma del referido finado.

De la Alcaldía

Hallazgo de un monedero

En la Depositaria municipal hallase, a disposición de quien acredite ser su dueño, un monedero encontrado en la vía pública.

Establecimiento clausurado

Por escándalo público se ha ordenado por la Alcaldía el cierre definitivo del establecimiento de bebidas sito en la finca número 2 de la plaza de San Pedro.

Declaración de existencias de trigos

En el «Boletín Oficial» de la provincia, número 218, correspondiente al día 5 de los corrientes, se inserta una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 27 de Septiembre último, por la que dispone que todos los productores de trigo, aunque no dispongan de grano para la venta, así como los demás tenedores de dicho cereal, están obligados, sin excepción ni pretexto alguno, a presentar, dentro del plazo de DIEZ DIAS a partir del próximo día 15 del mes en curso, ante la Alcaldía en cuya jurisdicción tengan almacenados sus trigos, declaración jurada por triplicado de la cosecha recogida, superficie en que la obtuvieron, cantidades de trigo que posean de cosechas anteriores, partidas que reservan para siembra, pago de rentas, iguales y consumo propio y

disponibilidades para la venta, según modelo que se facilitará gratuitamente en la Secretaría del Ayuntamiento durante dicha decena y horas de oficina.

El incumplimiento de cuanto queda ordenado será sancionado con multas proporcionales a la infracción cometida y medios económicos del inculpado.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de todos los agricultores y tenedores de trigo de este término municipal.

Huesca, 11 Octubre de 1937.—El Año Triunfal.—El alcalde ejerciente, José María Lacasa Coarasa

Acuse de recibo

Agobios de espacio nos obligan, lamentándolo mucho, aplazar para mañana un magnífico artículo que sobre la fiesta de hoy, y con el título de «Hispanidad», recibimos de nuestro distinguido y muy preciado colaborador «Juan de España».

Intereses regionales

Durante el pasado mes de Septiembre, la Caja de Previsión Social de Aragón ha verificado los siguientes pagos a beneficiarios de:

	Pesetas
Fondo de Capitalización.	10.849'15
Fondo de Pensiones R. L.	4.714'44
Fondo de dotes.	8.861'07
Bonificaciones del Estado	400'00
Pensiones de accidentes.	10.778'54
<b>TOTAL</b>	<b>35.603'54</b>

Seguro de Maternidad

Pagado en concepto de subsidios de lactancia.	855'00
Pagado en concepto de indemnizaciones por descanso.	2.885'00
Pagado a médicos por intervenciones y visitas.	375'00
Pagado a farmacéuticos por ajuares reglamentarios recetas.	174'35
Pagado a matronas.	595'00
<b>TOTAL</b>	<b>4.884'35</b>

AMONTILLADO MACHARNUDO  
"JANDILLA",  
VINO DE MODA Domecq

LICENCIAS CAZA  
La Gestora Española, S. A.  
Apartado, 91, BURGOS  
os obtendrá rápidamente Certificación de Penales.

Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siembre, en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

DITORIAL  
V. CAMPO Y C.ª  
La Casa del Magisterio  
IMPRENTA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION  
TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 238  
LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1  
HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

El domingo, nuestras tropas, en un brioso avance, ocuparon Cangas de Onís, que ha sido salvajemente incendiado y destruído por los rojos

Ayer continuó victoriosamente el avance, tomándose varios pueblos y aproximándose nuestras fuerzas a Arriendas

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

El Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de anteayer, dice así:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: En el sector oriental, aprovechando el fuerte castigo infligido ayer al enemigo, se emplearon a fondo nuestras fuerzas, consiguiendo desalojarlo de todas las posiciones que creía inexpugnables en el alto Sella, ocupándose el monte Olicio, cotas 491, 379, 382, 409, 294 y 113, pueblos de Olicio, Triongo, Casedo, Rio Texido y Millar, alturas de Labraña, vértice Pinar de Sáez, cotas 399, 406 y 392, sierras de Següenco y de La Riera y pueblos de Soto de Cangas, Cabiedes, Torio, Narciandi, Nieva y Cangas de Onís, totalmente incendiado y destruído por las hordas rojas. Se han recogido 182 cadáveres del enemigo, la mayor parte abandonados en los combates de ayer. Se han hecho 88 prisioneros y se han presentado 7 evadidos, desconociéndose algunos detalles por haber terminado el combate entrada ya la noche.

En el sector occidental tiroteos de poca importancia, habiéndose presentado 18 milicianos, de ellos 13 con armamento.

Frente de León: Una columna desde las Peñas del Viento ha avanzado hacia el Oeste, pasando el Collado de las Arenas y desalojando al enemigo de las posiciones que tenía en este sector, ocupando un frente comprendido entre las citadas Peñas y el Pico de Valverde inclusive.

Otra columna ha limpiado el terreno a vanguardia de Peña Agujas y ha continuado su avance por Castellono, venciendo la resistencia del enemigo y obligando a los rojos a replegarse a Castillones, después de causarles gran quebranto. Se han cogido muchos muertos, tres prisioneros, seis fusiles ametralladores y otro material y armamento.

Otra columna ha avanzado al Este de Pendones, descendiendo de Meciadome.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Aragón y Soria: Cañones y tiroteos en algunos sectores. En el de Aragón se han presentado siete milicianos, de ellos, cinco con armamento.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en algunos sectores y más intensos en el de Espiel.

AMPLIACIÓN AL PARTE.—Se reciben noticias de última hora del frente de León, en las cuales se da cuenta de que se han presentado a una de nuestras columnas 699 personas procedentes de la zona enemiga.

Otra columna ha recogido 120 cadáveres, además de los consignados en el parte de hoy.

«Boletín de Información» del día 11 de Octubre de 1937

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: En el sector oriental, nuestras fuerzas han continuado su avance, cruzando el Alto Sella y han ocupado Tornil, collado de Andrín, altura de Fister, cota 800 al Suroeste del anterior, vértice Vista Alegre y cota 241 y seguían avanzando a la hora de dar el parte.

La bolsa que quedó ayer en este sector ha sido reducida, ocupándose el macizo Omao y los pueblos de Osanes, Elguera, Vega, Cueva, Lluve y Las Rozas. Nuestras tropas han cogido 148 muertos del enemigo y han hecho 279 prisioneros. Además se han pasado a nuestras filas 111 milicianos, en su mayoría con armamento.

En el sector Sur se ha batido enérgicamente al enemigo concentrado al Noroeste del Puerto de San Isidro, ocupando nuestras tropas el macizo Táxico. Otra columna ha seguido con éxito su maniobra al Norte de Meciadome, pasándose a nuestras filas 10 milicianos.

En el sector occidental, sin novedad digna de mención. Se han presentado 11 milicianos.

Frente de León: Se ha iniciado una importante maniobra y se han presentado 11 evadidos.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid: Fuego de cañón y mortero en los distintos sectores.

Frente de Aragón: Ha sido rechazado un ataque enemigo en el sector de Orna y otro a las lomas de Raspún.

En el sector Sur del Ebro también ha atacado el enemigo la línea Fuentes-Valdescalera, siendo contenido y rechazado mucho antes de que se aproximara a nuestras posiciones.

En los demás frentes, sin novedad.

Se han presentado en los distintos frentes de este Ejército un teniente y 17 milicianos y se han hecho 11 prisioneros.

EJERCITO DEL SUR.—Se han rechazado intentos de ataque enemigos a algunas posiciones de los sectores de Peñarroya y Espiel. En el primero de estos sectores se ha llevado a cabo un reconocimiento frente a la loma del Salto del Gamo, cogiéndose más de 70 muertos del enemigo, entre ellos un comandante.

Salamanca, 11 de Octubre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Frente de Asturias

Lo que fué Cangas de Onís, en nuestro poder.—Un montón de ruinas humeantes.—El salvajismo de los marxistas se manifiesta aquí con mayor saña que en Eibar, Guernica y Amorebieta

En el afán de no perder en lo posible ninguno de los movimientos de importancia de nuestras columnas, hoy, desde el frente de León, donde ayer nos encontrábamos, nos hemos trasladado al sector oriental de Asturias, en el cual nuestras tropas habían conseguido en la jornada precedente y tras un brioso empuje, ocupar la importante villa de Cangas de Onís, cabeza de partido, y en cuya defensa cifraban los dinamiteros asturianos grandes esperanzas, ya que su ocupación ha de facilitarnos grandemente la marcha hacia el corazón de la Asturias roja.

Lo ocurrido en Cangas de Onís no es nuevo ciertamente, pero es aun más bárbaro y espantoso que lo ocurrido en otros lugares. Según me ha referido uno de los escasos habitantes que ha podido salvarse ocultándose hasta la llegada de nuestras tropas durante cinco días en una cueva, ya el sábado, los dinamiteros se dedicaron a saquear casa por casa llevándose naturalmente cuanto había en ellas de algún valor, utilizando para ello cuantos medios de transporte hallaron a mano, pues incluso se sirvieron de las carretas de los labriegos.

Ante la proximidad de nuestras tropas, tres días antes de la entrada en Cangas de Onís obligaron a evacuar a toda la población civil sin excepción, pues se llevaron hasta a los enfermos graves y a una pobre mujer que estaba en trance de dar a luz, cosa que hizo en efecto en la misma camioneta en que la evacuaban. Algunos que se resistieron fueron muertos en plena calle. Los vecinos, aterrorizados ante la maldad de que daban pruebas los marxistas, se vieron naturalmente forzados a abandonar la villa a excepción de unas cincuenta personas que lograron burlar la vigilancia de los dinamiteros asturianos escapulléndose por los montes. No queda nada en pie en Cangas de Onís. Reina la desolación más espantosa en aquella que fué hermosa ciudad asturiana. El vandalismo rojo ha superado en cuanto viene haciendo hasta la fecha su obra de destrucción. Los rojos habían puesto grandes esperanzas en un batallón que guarnecía la villa y que estaba dispuesto a defenderla hasta morir, pero este batallón salió corriendo apenas aparecieron las primeras unidades de nuestra vanguardia. Ahora a este batallón, según declaración de uno de los que se han pasado a nuestras filas, se le conoce en el campo rojo con el nombre del batallón «Recula». Pero hemos de decir que no sólo él recula. Hoy nuestros soldados han podido cruzar el Alto Sella y han ocupado posiciones y alturas de gran importancia estratégica. También ha sido considerablemente reducida la bolsa que quedó ayer en este sector, ocupándose el macizo de Onao y los pueblos que se citan en el Parte Oficial. Una idea del quebranto sufrido en estas operaciones por los rojos, la da el hecho de que van recogidos, a la hora de enviar mi parte, 148 muertos y además se han hecho al enemigo 279 prisioneros, habiéndose pasado a nuestras filas 111 milicianos con armamento.

La nota triste de la jornada la constituye la muerte del jefe del cuarto tabor de Regulares de Tetuán, don Juan Cruz. Esta acaeció por la mañana y en el momento en que nuestras tropas coronaban la ocupación del macizo Táxico. Desde dicha posición se hacía nutrido fuego a nuestros soldados y este heroico comandante, poniéndose al frente de su Tabor, inició la escalada del macizo. Hecha ya la ocupación, una bala traicionera le produjo la muerte. Se le impondrá la Medalla Militar, galardón supremo para los que, como él, saben derramar su sangre por la gloria y el honor de España.—EL TEBIB ARRUMI.

Los marinos de la Nueva España

Los cañoneros de la escuadra nacionalista trabaron combate, en condiciones de manifiesta inferioridad, con el buque rojo «Cabo Santo Tomé», armado en corso con cañones de 120. Este buque se dirigía a Gijón con un cargamento de aviones y 1.800 toneladas de armas y municiones. Sorprendido en alta mar por nuestros vigías permanentes se trabó combate que duró algunos minutos, incendiándose a consecuencia de nuestros disparos certeros y hundiéndose con todo su preciado cargamento de material.

La charla del general Queipo de Llano

Imposición de una Medalla

Comienza el señor Queipo de Llano haber asistido esta tarde a un acto que le ha emocionado hondamente. Dicho acto realizado ha consistido en la imposición en Jerez de la Frontera de la Medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente coronel Castejón. No precisa, dice el señor Queipo de Llano, resaltar los hechos heroicos realizados por el teniente coronel Castejón, principalmente los referentes a las operaciones realizadas liberando muchos pueblos de la provincia de Madrid y de un modo especial de la provincia de Badajoz. La mayoría de los alcaldes de esta última

provincia han asistido a este acto realizado en Jerez de la Frontera y en todos ellos se manifestaba la alegría y entusiasmo que experimentaban por el merecido homenaje rendido al liberador de su provincia.

Continúa la propaganda roja

Se refiere el señor Queipo de Llano a la insistencia de los rojos en hacer propaganda de su causa por el extranjero a costa, por supuesto, de muchos millones que pertenecen a España. Uno de los principales propagandistas que ahora aparecen es aquel político tan indigno como sinvergüenza, que se

Frente del Norte

Ha desaparecido ya el llamado frente de León y solamente queda por conquistar el puerto de Piedrafitra en esta serie interminable de montañas

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en el frente Norte, don Enrique de Angulo).

BURON, 12 (una madrugada).—En el derrumbamiento del frente rojo de Asturias, los acontecimientos se suceden con tal celeridad, que apenas tenemos tiempo para ocuparnos brevemente de ellos.

Ayer, domingo, nuestras tropas ocuparon lo que fué Cangas de Onís, que a parte de su importancia, bajo el punto de vista de la moral del enemigo, tiene para nosotros la enorme ventaja de que nuestras tropas entran en la zona más llana de Asturias, como es la comprendida entre Cangas de Onís a Infesto y Oviedo.

Claro es, que se trata de un camino sólo, relativamente llano, pero infinitamente mejor que este infernal y accidentado que hemos recorrido hasta el momento. Además se acentúa la bolsa, que podía ser cerrada por el Valle de Panda, cogiendo de lleno los picos de Europa, donde los marxistas vienen inútilmente acumulando centenares de ametralladoras, cañones y toneladas de dinamita que no ha de servirles para nada y que habrán de retirar a toda prisa si no quieren que tan abundante material caiga sin pena ni gloria en nuestro poder.

Nuestras tropas han proseguido victoriosamente sus operaciones por todos los frentes de Asturias—desaparecido ya el llamado frente de León—ocupándose posiciones y alturas que conceptúa de gran interés nuestro alto mando.

Conquistado totalmente el Macizo de Vegareda, sólo queda el de Piedrafitra como el último puerto realmente difícil de esta serie interminable de montañas que constituyen la defensa natural tan temible del vértice de León y Asturias. No se crea que con ello termina lo abrupto y fatigoso de este terreno para entrar ya en camino llano, pero con Piedrafitra se acaba el suplicio de tener que vencer este Puerto, cuya conquista iguala a aquellos de los exploradores españoles a través de los ventisqueros de los Andes.

Los dirigentes rojos ven con terror nuestro avance a través de Vegareda y Piedrafitra. Creen que con estas posiciones se tendrá abierto el camino de Pajares—ya abierto por una altura que cayó hace unas semanas en nuestro poder—y con

llamó Marcelino Domingo. ¡Marcelino, Marcelino! El caso es que su principal plan al huir de España no fué el de propagandista, sino el temor a que los marxistas le despojara de su cuantiosa fortuna.

Continúa el señor Queipo de Llano ocupándose de la vida de Marcelino Domingo tan fastuosa como la que llevaba en Madrid, de su actuación como ministro y la importancia que se daba; tanta, que ni a las comisiones de los pueblos quería recibir; por cierto que uno de estos alcaldes, indignado por las largas horas que hubo de esperar, creyendo ser recibido, le envió el encargo a su secretario de que no deseaba hablarle para asuntos de interés general, sino para reclamarle las ocho mil pesetas que le debía.

Este hombre que todos conocemos por el nombre de Marcelino Domingo de indignidad reconocida, no tiene derecho a hacer las declaraciones aparecidas en un periódico extranjero en las cuales difama y profana la memoria de insignes españoles, entre éstos el de Calvo Sotelo, vilmente asesinado por afiliados a la política marcelinista.

A la actuación de Marcelino Domingo, dedicó el señor Queipo de Llano la mayor parte de su charla; terminando dando cuenta de las operaciones de guerra.

ello rebasaran la ocupación de Villamanín, donde los rojos creían muy satisfechos que habían detenido nuestro avance.

En efecto, la resistencia de los marxistas en Peñalaza y Pajares fué enorme, quizá la mayor de esta campaña del Norte, y nuestro mando, después de cubrir los objetivos de valor estratégico y moral que creyó del caso, siguió operando por otros derroteros en un plan de maniobra ingeniosísima y audaz y cuyo alcance no supieron ver ni comprender los rojos en su ingenuo y primitivo arte de la guerra.

Y mientras nuestras tropas proseguían con relativa facilidad su ofensiva por Lillo y por Riaño, conquistando Valporquera y la villa de Tarna y el Puerto de San Isidro y la Vegareda, los rojos se apresuraban a fortificar en el sector Norte del Puerto de Pajares, que todavía está en su poder, y en él acumulaban cañones y ametralladoras y lo mejor de sus tropas de choque, con ánimo de no dejarnos bajar de Villamanín. Creían que al llegar la época de las grandes nevadas que todos los años cierran el tráfico por ferrocarril y carretera del Puerto de Pajares, tendríamos que replegarnos a posiciones menos crudas e inconvenientes de nuestra retaguardia.

Así esperaban, ya que no les era dable hacernos retroceder por la fuerza de las armas, lograrlo por medio del frío y de la nieve. Se creyeron que nuestras operaciones por Lillo y Riaño, eran un divertimento estratégico que no tenía más finalidad que distraernos y apartarnos de Villamanín, y en este tejer prosiguieron sus fortificaciones y la acumulación de hombres y material. Muy animados estaban ante la realidad de nuestra absoluta paralización en aquel sector que atribuían a la impotencia de nuestras fuerzas lo que sólo era una hábil táctica del Mando nacional.

Cuando se han querido dar cuenta de su error, es tarde. El avance nacional por Pajares—como por cualquier otro sector de Asturias—proseguirá victoriosamente tan pronto como lo decidan nuestros Coroneles.

De nada servirán a los rojos las formidables trincheras de cemento y hierro, los nidos de ametralladoras, sus alardes artilleros, los kilómetros de alambradas y la acumulación de fuerzas de choque. Son muchas las fortificaciones rojas que han tenido que ser abandonadas sin lucha.

Cuando más ilusionados estaban los dinamiteros marxistas ocupándose en la tarea para poder cazarlos impunemente, con gran sorpresa por su parte, en vez del ataque de frente que esperaban con tanta delectación, se vieron atacados por flanco o por retaguardia y vieron avanzar a nuestras tropas perfectamente desenfiladas de las ametralladoras tan estratégicamente emplazadas por los súbditos de González Peña y hoy de Belarmino Tomás.

La táctica de nuestros Coroneles es cosa que no se les alcanza a los rojos de Asturias. Es duro el avance, pero merced al esmero de nuestros mandos ha sido una de las más brillantes páginas de gloria de esta guerra.—LOGOS.

Por causas ajenas a nuestra voluntad no publicamos hoy nuestra acostumbrada crónica del correspondiente de la Agencia Logos en el frente de Aragón.